

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Mahón, sábado 13 de Febrero de 1904.

N.º 6776

Año 24

SECCIÓN POLÍTICA

El ciudadano Nerón

Considerábase fuerte la reacción clerical y absolutista, puesta que se atrave a levantar bandera, proclamando la soberanía del fraile, el poder personal del rey y el despotismo del ministro. En la prensa, en el Parlamento, en la «Gaceta», en todas partes aparece bien delineada y sin que deje lugar a dudas, esa macabra resurrección de un pasado odioso para el pueblo, grato para la monarquía.

La victoria es completa, decisiva, avasalladora. Vienen las legiones de frailes filipinos a robustecer la inmensa manada que ya nos había invadido. El Ejército está mandado por generales afectos al clericalismo y al rey y que no tuvieron ocasión de luchar por la causa liberal. La Marina será purificada de todo sedimento revolucionario, y ya se empezó esta buena obra con la destitución de su almirante. La justicia está en poder de los Luisés. La mogigatería triunfa en la oficina, en el salón, en la sacristía. Un suave aroma de incienso y el místico aunque apesadumado olor de los cirios, embalsama las ciudades, alejando las viriles emanaciones del carbón de piedra que se quema en media España todavía, gracias a que lo utilizan los ferrocarriles y los trasatlánticos de los jesuitas. La mitad del trabajo nacional está en manos piadosas. Dentro de pocos meses todo español que no quiera morir de hambre tendrá que llevar en el sombrero la papeleta de confesión y el retrato del rey o de su madre.

Pero esa victoria véase perturbada por dos enemigos irreducibles y tenaces que aguan el regocijo del clericalismo absolutista: la prensa y los republicanos.

Sin esa maldita prensa, sin esos abominables republicanos, todo sería coser y cantar en la España del rey y de la Inquisición. Hay, pues, que combatir a la prensa, hay que destruir el republicanismo. Este es el santo y seña que viene de lo alto. Por eso Maura, en persona, el jefe de la reacción, lleva ya varias sesiones del Congreso, como llevaba antes muchos días, combatiendo rudamente, persiguiendo a sangre y fuego a la prensa y a los republicanos.

El pueblo español no perdonará nunca a los causantes de la catástrofe de 1898. Este es un motivo más de inquietud y de zozobra para la monarquía, que los ha amparado, defendido y galardonado espléndidamente. Un toisón de oro brilla en el pecho de Montero Ríos. Una estatua fulgurante se levantará a la memoria de Sagasta, ministro es Linareo, ministros lo han sido repetidas veces los que lo eran

en 1898, los frailes filipinos estarán aquí como en su casa, y una mitra cuajada de pedrería adornará la testuz de Nozalada.

No es posible volver sobre la legitimidad de esos honores y provechos; hay que buscar otros responsables; hay que decirle al país que los que saquearon las colonias, los que las sublevaron, los que rindieron las ciudades, entregaron los ejércitos, hundieron las escuadras, firmaron la paz, no son los verdaderos culpables.

El pueblo señala también responsabilidades en la sombra invitándolas a salir a la luz pública. No las busque por ese camino. No están ahí y si estuviesen hay que bajar los ojos y apartar el pensamiento de esas alturas inaccesibles para los miserables mortales.

Maura ha descubierto afortunadamente a los culpables. La prensa y los republicanos: ahí los criminales. Sin su funesta intervención no habría ocurrido nada.

La prensa y los republicanos mandaban los ejércitos, embotellaron las escuadras, pactaron las rendiciones, fabricaron los barcos de cartón-piedra, mataron de hambre a los soldados, no fortificaron los puertos, oprimieron al indio filipino y al guajiro cubano, se entregaron a los yanquis por amor a las instituciones, encendieron las guerras separatistas, firmaron la paz, aceptaron deudas ultramarinas, vendieron las Carolinas y las Marianas, no pagan a los repatriados, protegen a Comillas, son los grandes amigos de los frailes filipinos, aconsejaron a Nozalada que hablase con el curanfio del «Olimpia»; nada se ha hecho, en una palabra, para abismar a España de veinticinco años a esta parte, que no sea obra nefasta de la prensa y de los republicanos.

Sin la prensa y los republicanos, aún tendríamos colonias, no nos veríamos obligados a emplear la mitad del presupuesto en intereses de las deudas; la tuberculosis de Alfonso, el miserable microbio que le devoró los pulmones, no nos habría entregado a una minería, cuyo término está lejano; los partidos monárquicos no estarían disueltos, ni habría sido asesinado Cánovas, ni habría muerto Sagasta, ni Silvela sería un escéptico, ni Maura un majadero.

Todo el esfuerzo de Maura en los últimos días se ha consagrado a la demostración de ese admirable y salvador argumento. No ha escaseado nada, ni sus gritos líricos, ni sus apóstrofes de profeta hebreo, ni la bisutería de sus metáforas, ni el chiste de sus frases. Ha agotado en esa tarea más parábolas que Cristo en su Evangelio: la de la cerveza, la del tambor y otras igualmente ingeniosas.

¡Qué horribles exclamaciones de indignación, qué mover las manos arísticamente, con arrreglo a los pre-

ceptos de Quintiliano, qué miradas llameantes, qué verborrea en unas ocasiones y qué laconismo en otras, que desmayos de cocotte afligida en el banco azul! Nunca hubo espectáculo de Circo mejor servido por más ágil saltimbanqui.

Corría el riesgo mortal de que se rieran de él y lo tomaran a broma, y para sortear este peligro, se mostró enérgico, terrible, tremebundo.

Hizo correr la noticia de que todas las mañanas, apenas salía del lecho, en calzoncillos y babuchas, tiraba dos horas al sable y a la espada francesa, prometió solemnemente una escuadra y fabricó, en efecto, en colaboración con Ferrándiz, unos barquitos de papel muy cuocos, para acreditarse como dictador civil cogió al almirante por las solapas y lo plantó en la calle; dijo al oído de sus amigos que estaba dispuesto a hacer lo mismo con otros generales navoterrestres; a un periodista francés le participó que contaba con soldados, con fuerza, con la corona real y las coronillas clericales; se buscó la cooperación de los vaticanistas de ambos sexos, invitó a todos pontáneamente; mostróse partidario del despotismo real, y manifestó que él se bastaba solo contra todos sus enemigos.

Cayeron estos en la red, y en vez de tomar a risa a este enano de la venta se enfurecen a diario, consagrándole discursos solemnes, promoviendo grandes bronceas parlamentarias, de las que está muy satisfecho y que le sirven admirablemente en altas regiones para hacer el papel de Caballero del Cisne, defensor de la dinastía y de la religión de nuestros mayores.

Hay que reconocer, sin embargo, que es un buen artista aunque de la clase más barata. Los aplausos de su auditorio le electrizan. Las vociferaciones de sus adversarios le halagan. El día en que un diputado le llamó tirano fué el más feliz de su vida. Cuando se ha recordado que Gamazo le consideraba como una cacharrería, se estreñeció de júbilo.

Para que nos perdone las cosas desagradables que hayamos podido decir de él en este artículo, lo terminaremos llamándole Nerón, pero, no el emperador, sino el ciudadano Nerón.

(De El País.)

Emigrantes

Lo he vuelto a ver situado como entonces, junto a la escollera del Oeste, y ostentando en la popa la bandera de Italia. Lo he vuelto a ver; pero, len que circunstancias tan distintas!... Llevaba entonces pasajeros que eran felices, que viajaban gratis, invitados a la gran fiesta de la botadura del Colón, en el mismo golfo cuyas aguas me-

cieron la cuna del descubridor de América... Lleva ahora a esa América, donde Italia no tiene, ni tuvo nunca, una pulgada de territorio, pero que puebla con su gente y explota con su actividad, un ejército de emigrantes. Al zarpador de Génova el *Rubattino*, ya no cabía sobre cubierta un individuo más. Pero quieras que no, aún ha de cargar el *Rubattino*, una porción de carne humana que le está esperando en Barcelona, y que procede de las poblaciones españolas del Mediterráneo.

Quando los periodistas españoles, invitados a la botadura del *Colón*, iban en este mismo barco, todo el barco era suyo. La Compañía, en obsequio de ellos, convirtió el buque en un Palacio. En el espléndido comedor se escuchaba cada dos minutos el taponazo del champagne. En el alegre salón de música se oían las notas de la *Bohème*... ¡Qué alegría tan ruidosa al divisar allá a lo lejos, en la «cote d'azur», doradas por el sol de la mañana las torres de Mónaco y de Niza!... ¡Que barco aquel tan júbilos! Y cómo es posible que aquel barco sea esta pocilga inmundicia, semejante al buque negrero que en una página portentosa describió Heine un día!

No hay, no puede haber un proletariado más lastimoso que el de estos emigrantes trasatlánticos. El Consejo de Sanidad ha temido a bien preocuparse de las condiciones higiénicas en que las familias pobres efectúan travesías de veinte a cuarenta días. Mientras los pasajeros de primera clase tienen la facultad de pasearse de un extremo a otro del buque y disponen de butacas, de bancos y de mecedoras, los pasajeros de tercera o de clase aún más ínfima, que son seis veces más numerosos, no tienen derecho a tomar el aire sino sobre una quinta parte de la superficie del puente, en un espacio reducidísimo, entre las cabrias y los equipajes, y restringido aún por las barracas que se destinan a las bestias. Si hay un sitio en el cual el sentimiento de la inferioridad social es singularmente doloroso, es a bordo de un buque, donde el pobre se convierte en ganado y, por no tener ningún derecho, no lo tiene ni al aire ni a la luz.

¡Infelices parias de todos los países! ¡Despojos de todo un continente! ¡Náufragos tristes que la miseria escupe a las playas del Nuevo Mundo! ¡Fatigados que no encontrarán el reposo sino en la muerte! Veo entre ellos hombres y mujeres, ancianos y niños, con los pies desnudos. El hambre, el insomnio y el sufrimiento se dibujan en sus fisonomías. Veo, sobre todo, a dos pequeñas italianas, embarcadas en Génova, dos niñas casi, con su manto prendido sobre la frente y sus grandes anillos de oro en las orejas. Vienen de allá abajo, del país divino del sol y de la luz, sin equipajes, sin ropas, sin abrigos. Una especie de chal, escondiendo mal la desnudez de ámbar de su cuello, no ocultaba la tela roja de su corsé. En la tarde fría y brumosa, bajo la luz pálida de las lámparas eléctricas, aparecían del mismo modo que se las ve, allá, en su comarca encantadora, cerca del mar azul...

Veo aterrado toda esta espuma de la miseria horrible de todo un mundo; infelices mujeres que tienen entre sus manos temblorosas el trozo de papel sobre el cual está inscripto el nombre de la ciudad desconocida, hacia la cual se las empuja, allá lejos, muy lejos, en el fondo de alguna pradera americana, en alguna pampa argentina; pobres niñas de faldas cortas y de rizos rubios, niños de cinco ó seis años, arrancados al calor del hogar, con el rostro ya descompuesto por la fatiga del ferrocarril que los condujo hasta el puerto de embarque, y que empujándose para ver mejor, á un costado del buque, dirigen sus miradas, ensombrecidas por el insomnio, hacia el torbellino de la gran ciudad que oyen rugir á lo lejos.

Y veo aún, en el postrer instante, cuando ya se comenzaba á oír el silbido estridente de las sirenas del vapor, y el vapor, cargado con tanta miseria, recogía las amarras y se apartaba lentamente de la escollera solitaria, donde ningún pañuelo se agitaba como en señal de despedida, veo aún á lo largo del muelle á un pobre rezagado que corría jadeante, hasta perder aliento. Este llevaba bajo cada brazo dos sacos de mano, y, como una perra, con los dientes—no me he equivocado: ¡con los dientes!—sujetaba á su hijo...

ANTONIO CORTÓN.

EXTANJERO

Últimos Telegramas

La guerra ruso-japonesa [Confirmación]

Paris, 10.

Confírmase que en el combate de ayer, salieron con importantes averías los buques de ambas partes.

Combate de Port-Arthur

En un telegrama oficial recibido en el ministerio de Estado, se confirma el bombardeo de Port-Arthur.

Dice así el telegrama oficial:

«San Petersburgo.—El ayudante efe de Estado Mayor del Almirante Alexief ha teleografiado hoy á las diez de la mañana, á su gobierno, que ayer á las once la escuadra japonesa compuesta de quince acorazados y varios cruceros se acercó á la bahía de Port Arthur y á la plaza, rompiendo el fuego contra la escuadra rusa.

Esta contestó, generalizándose el fuego por espacio de una hora.

Después de este tiempo cesó el fuego marchando la escuadra japonesa con dirección al Sud.

Después se observó que un acorazado y tres cruceros rusos tenían grandes averías.

Además dentro de un crucero se encontraron dos torpedos sin estallar.

Dos oficiales y 41 soldados de Infantería de marina rusos quedaron heridos y 9 soldados muertos.

En las baterías de tierra resultaron tres soldados de artillería muertos y siete heridos.

También resultaron muertos dos soldados de infantería y cuatro heridos.

Los daños causados en tierra son de bastante consideración.»

La impresión que á Europa ha cau-

sado la lectura del presente telegrama, ha sido extraordinaria.

En Paris la impresión ha sido dolorosa, por considerar á Rusia como hermana de Francia y al Japón como común enemigo de una y otra.

Es creencia general que los descalabros que ha sufrido Rusia podrán comprometer la paz de Europa.

De Londres dicen que en los centros oficiales no ha causado sorpresa alguna lo ocurrido en el Extremo Oriente por la convicción que se tenía de la superioridad de la marina japonesa sobre la rusa.

En Austria y Alemania lamentan el fracaso de Rusia, del que ha sido causa, dicen imprevisión de las autoridades militares y marítimas encargadas de la dirección de la guerra.

Detalles del combate

Paris, 10.

Telegrafían de Chéfu diciendo que el vapor norteamericano «Columbia», que se hallaba anclado en la rada en el momento en que los torpederos japoneses penetraron en aquellas aguas para comenzar el ataque contra los barcos rusos y la plaza de Port-Arthur, notó la explosión de las minas submarinas á las once y media de la noche del lunes al martes.

Mandaba la escuadra japonesa el vice-almirante Toga, y los cruceros de su mando «Chitose», «Kasagi», «Tagasagi» y «Yoshino», se colocaron en círculo fuera de la rada para atraer sobre ellos el fuego de los rusos é impedir su salida, mientras los torpederos preparaban las minas y las hacían explotar causando gravísimas averías al barco almirante «Cesarewitch» y al «Revitzan», y echando á pique al acorazado protegido «Pallada».

La escuadra japonesa estaba dividida en dos secciones. La primera división componían los acorazados «Mikasa», el buque almirante «Jupi» y «Asahi», «Gashima», «Skikiohima», «Hatense» y «Tabuna».

Mandaba la segunda división el almirante Kemivada, á cuyas órdenes tenía además á los cruceros «Yakuma», «Ascuna» é «Ivate».

El total de los barcos japoneses que atacaron á los rusos elevábase á 17, aunque según otros despachos, no eran más que 16.

Después de la explosión comenzó el cañoneo de los buques japoneses, retirándose en el acto hacia la bahía el «Cesarwich» y el «Revitzan», los cuales se hundieron á los pocos momentos, cayéndose inclinados de costado.

El «Tzarevitch» barco almirante, de 13,300 toneladas, velocidad de 18 nudos, cuatro cañones de gran artillería y 12 de mediana.

El «Revitzan» barco de 12,700 toneladas, andar de 18 nudos y poseyendo cuatro cañones de grande artillería y 12 de mediana, fué construído en 1900.

El «Pallada» crucero protegido de 7,000 toneladas, velocidad 20 nudos, ocho cañones de artillería mediana; construído en 1899.

Las dotaciones de estos tres barcos son respectivamente, de 732, 732 y 422 hombres.

Al despuntar el día los fuertes de la plaza contestaron al fuego de los barcos japoneses, que duró toda la noche.

Los buques rusos anclados en el puerto no sufrieron gran daño por el fuego de los japoneses.

Tampoco la artillería de la plaza, que disparaba á tres millas de distancia, causó daño alguno á los japoneses

por el corto alcance de sus cañones.

Terminado el combate, desfiló la escuadra japonesa sin ser perseguida por los barcos rusos.

Nada se sabe aún de los daños que la escuadra japonesa pudo haber causado en la plaza.

Los despachos de Tokio y de Nueva York afirman que, no solo el «Pallada» sino también el «Cesarewitch» y el «Gatzina», naufragaron á la entrada del puerto.

En Corea

Paris.—Se confirman plenamente mis previsiones respecto del plan de campaña del Japón.

El ataque á la escuadra rusa en la rada de Port-Arthur, durante la noche del lunes, tenía por doble objeto reducir á un estado de inferioridad la armada enemiga y proteger los desembarcos en Corea.

El doble objeto está plenamente conseguido.

Según los despachos de los correos ingleses desde Chifu, Tientsin y Chemulpo, publicados esta mañana, el ejército japonés de primera línea, en número que no se fija, desembarcó en los puertos meridionales de Corea, Fusan-po y Masan-po.

El grueso de las tropas, en transportes convoyados por una división naval, fué llevada á Chemulpo, el puerto de la capital coreana. Pareció que el jefe del convoy japonés intimó la rendición de los dos cruceros rusos fondeados en el puerto, y que ambos barcos fueron entregados sin combatir.

Los cruceros rusos rendidos son el «Variag» y el «Kariet».

Un despacho evalúa en 8.000 el número de soldados japoneses desembarcados en Chemulpo, para marchar inmediatamente sobre Seoul, donde hay un contingente importante con artillería y granaderos de la legación del Japón.

Seguramente el emperador de la Corea á estas horas se habrá refugiado en la legación norte-americana de Seoul.

BARCOS RUSOS DETENIDOS

Paris.—Por Londres se recibe la noticia de que se ha mandado á la división naval rusa del almirante Wirenius que permaneció estacionada en Bizerta y acaba de salir de Suez, la orden de retroceder para no exponerla á que sea destruída por los japoneses.

Esta división hará mucha falta á los rusos en Extremo Oriente: comprende un acorazado poderoso el «Olislavia» y un excelente crucero el «Anhora»; otro barco de escaso valor, siete buenos cotratorpederos y cuatro torpederos de alta mar.

Versión rusa

Paris.—Despachos de procedencia rusa quieren dar á entender que el combate naval librado ayer en aguas de Port-Arthur, no fué desventajoso para la escuadra del almirante Stark, sino que al contrario, la escuadra japonesa tuvo que retirarse por no poder sostener más la lucha.

Añádese que los barcos rusos que se supone echados á pique no tuvieron más que averías insignificantes (!)

Esta versión es inadmisiblemente, cuando menos por exagerada.

Manifiesto del czar

Un telegrama de San Petersburgo dice que el «Mensajero del Gobierno» (Gaceta Oficial) publica hoy un manifiesto del emperador, quien proclama la guerra practicada sin declaración por los japoneses, y espera que el pueblo (?) ruso saldrá victorioso de la contienda.

El estado de guerra fué decretado ya ayer en toda la región de Manchuria puesta bajo el efectivo dominio de Rusia, el litoral, la cuenca del Yalu (frontera de Corea) las zonas atravesadas por las líneas férreas hasta la gran muralla y el distrito de Mukden.

MAHÓN

Casino 'Unión Republicana'

Comisión Recreativa

Mañana y el lunes y martes próximos se celebrarán en el casino grandes bailes de máscaras empezándose a las ocho y media.

LA COMISION.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al 12 Febrero

Presidió el primer teniente de alcalde D. Pedro Pons Sitjes. Asistieron los concejales señores Ponsetí, Tuduri Monjo, Derresdías, Carreras antes Amorós, Terrés, Bosch, Vidal Palliser, Orfila, Carreras Orfila, Tuduri Vidal, Pons Mascaró, Olives, Gil, Vinent Victory y Pons Mascaró.

ACUERDOS

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Expedir á favor de D. José Gines Tortosa el nombramiento de auxilia provisional del conserje del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, por haber sido significado por la Junta clasificadora de aspirantes á destinos civiles.

Por renuncia del vocal asociado don Antonio Capó Orfila y por ser fallecidos los vocales asociados D. Pedro Orfila Gonalons, D. Luis Coda Salord y D. Guillermo Coll Gonalons, se procedió al sorteo de cuatro contribuyentes para completar el número de 21 que juntamente con los individuos del Ayuntamiento ha de componer la Junta municipal durante el presente año, resultando elegidos los siguientes:

Sección segunda.

Don Francisco Sars Pretos, San Jaime.

Sección octava.

Don José Carreras Orfila, Infanta 8.

Sección décima.

Don Francisco Sintes Vinent, Bini-

calafó. (S. C.)

Sección undécima.

Antonio Sintes, (S. L.) A'emaný.

Que se constituya dentro del presente mes la Junta municipal, según se dispone en la ley municipal.

Pagar con cargo al capítulo de imprevistos:

Cuenta de gastos de ingresos, libros y otros, del alumno D. Juan Gomila Borrás, que disfruta una de las plazas de gracia creadas por el Ayuntamiento para jóvenes pobres que quieran cursar la 2.ª enseñanza en el Instituto de esta ciudad, importante 30'05 pesetas.

Gratificación al cabo de serenos por varios trabajos extraordinarios prestados 10 pts.

Enterado de las siguientes cuentas:

De árboles para plantar en el camino de Favaritz, importante pts. 221.

De conservación del camino de Binialí, pts. 104'47.

De id. id. de Mahón & Llumesanas id. pts 119'11.

De id. id. de Binisafaller id. pesetas 99'60.

ENTERADO

De una comunicación del Sr. Co-

mandante de marina en la que participa que no está en sus atribuciones el acceder a los deseos del Ayuntamiento respecto a lo solicitado referente la pareja del bou.

Á INFORME

De la Comisión de Hacienda, comunicación del Sr. Director General de Correos y Telégrafos para que el Ayuntamiento facilite local donde poder instalar la oficina de correos, para separarla de la de telégrafos.

De la Comisión especial para que a la brevedad posible presente un nuevo proyecto de itinerarios de vapores correos que satisfaga las necesidades del país. Dicha Comisión quedó ampliada con el concejal Sr. Terrés y Sres. D. Juan J. Rodríguez, D. Francisco F. Andrau, D. Luis Coda Pons y D. Andrés Pons Gomila.

Para la orden del día de la sesión ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y no habiendo mas de que tratar se levantó la sesión.

Esta tarde a las cuatro y ante el señor Juez municipal de Villa Carlos, se han unido civilmente en indisoluble lazo de matrimonio nuestro amigo D. Lorenzo Pons Tudurí con la señorita D.^a Mariana Pretus Carretero.

Deseamos a los recién desposados inacabable luna de miel.

Anoche celebró su beneficio el primer tenor del Teatro principal don Fernando Arrigotti.

La obra escogida por el beneficiado fué la magnífica producción del maestro Ponchielli «La Gioconda». Esta tuvo una ejecución no del todo ajustada sin duda por precipitación con que ha sido puesta en escena; no obstante lograron grandes aplausos el beneficiado, las señoras Bobert, Rordabio, y Giusteti y los señores Vila y Sacardi.

El señor Arrigotti recibió algunos regalos del Ayuntamiento a quien lo había dedicado y de la empresa del teatro.

ocho de la noche, el lunes a las dos de la tarde y el martes a las cuatro.

Junto con un B. L. M. hemos recibido en la mañana de hoy tres cajas de cartón fabricadas en el nuevo establecimiento que han abierto al público los señores Cardona y C.^a, en la Calle del Bastión n.º 43.

Profanos en la industria nos han parecido de muy sólida construcción y muy bien confeccionadas por lo que no podemos de menos que recomendarlas al público a la par que agradeceremos a los fabricantes la atención con nosotros tenida.

GLOSAT

Lo habrá hoy sábado y mañana domingo por la noche en el cafetín de Lorenzo Sintés, calle Prieto y Caules 121. En el intermedio de las tandas se ejecutará concierto de guitarras y bandurrias.

GREMIO DE

PANADEROS DE MAHÓN

Se avisa al público que en los días 14 y 16 del mes corriente, no se expenderá pan tierno de clase alguna en los hornos de esta localidad.

Mahón 12 Febrero 1904.—El Secretario, R. Gener.

LA AURORA BOREAL

Esta noche, mañana, lunes y martes próximos se celebrarán en el Teatro principal grandes bailes de máscaras.

La lista de suscripción a palcos está abierta en la conserjería del teatro y el casino «Nuevo Centro», debiendo pagar al inscribirse una peseta, teniendo derecho a palco en el sorteo que se verificará entre los suscriptos y en caso de no tocarle palco tendrán derecho a una entrada.

El sorteo se verificará cada día de baile a las tres de la tarde en la conserjería del Teatro.

La comisión se reserva el derecho de no admitir y expulsar del local a las personas que no sean de su agrado.

Correspondencia

Ciudadela 11 febrero 1904.

Tiene razón EL LIBERAL. Es un absurdo que la escala en Ciudadela se haga en alta mar, y es imposible de todo punto que los vapores «Isla de Menorca» y «Menorquín» entren en nuestro puerto. Aquí no cabe más que un vaporcito que haga el servicio entre Ciudadela y Alcudia.

Por lo demás dichos vapores no cumplen como debieran. Sin ir más lejos en el último viaje de Mahón a Barcelona con escalas, a la misma hora que llegaba el vapor frente a nuestro puerto, salía un pailebot con destino a Barcelona, y por más que el viento era Oeste fresco siguió su ruta el pequeño velero hacia su destino. Pero el vapor no pudo pasar y se detuvo en Alcudia, con gran sorpresa de todo el vecindario. Naturalmente perdiendo un día más, el vapor no podía regresar a Mahón hasta el viernes, y la Empresa arrendataria se ahorra un viaje redondo.

EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 13 10.
«Isla Menorca» fondeado las ocho sin novedad.—Ginart.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 10^h 15.

El Ayuntamiento de Bilbao ha acordado prohibir que toquen las campanas de las iglesias bajo la multa de veinticinco pesetas; y que para el Carnaval del año próximo quede prohibida también la circulación de máscaras por las calles de la población.

Madrid 13, 11^h 20.

Ha recrudescido el furioso temporal en la Coruña, viéndose los buques obligados a cambiar de fondeadero y a redoblar las amarras, siendo muchos los que han entrado de arribada forzosa con averías.

Teatro Principal

Empresa Carrascós y Llopis

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Mtro D. ESTEBAN PUIG

Función para mañana domingo 14, y lunes 15.

Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 5 actos del Maestro Halévy titulada

L' Ebreca

A las 7 y media.

Casino «El Consey»

A los señores socios.

Hoy sábado se pondrán en escena las zarzuelas siguientes:

LA MARCHA DE CADIZ

MARI JUANA

LA VIEJEJITA

Terminando con Baile de Máscaras.

ADVERTENCIA: No se permitirá la entrada a las personas que no sean del agrado de la Comisión.

Función para mañana domingo

TARDE

EL SEÑOR JOAQUIN

LA TONTA DE CAPIROTE

NOCHE

á beneficio del primer actor y director de la compañía

D. Francisco Cortés

quien tiene el honor de dedicarlo a los señores abonados y Sociedad en general, poniéndose en escena las zarzuelas siguientes:

DOLORETES

CARCELERAS

Terminando con Gran Baile de máscaras.

La Comisión.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	44'00	46'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	00'00
Marítima.	105'00	00'00
Soc. Anglo española	00'00	100'00
Ob'ig. municipales	90'00	00'00
Id. Marítima	00'00	102'00

(1) Cupón ecitado. Mahón 13 de Febrero 1904

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

Por el correo de ayer solo se recibieron las cartas y periódicos de Barcelona del Jueves y como la correspondencia anteriormente recibida alcanzaba al lunes, es seguro que la del martes y miércoles estará en Palma y Dios sabe cuando llegará a esta ciudad, si la Administración principal de la Provincia no la devuelve hoy a Barcelona para que el lunes pueda ser traída con el directo.

Una persona caritativa ha hecho un donativo de cinco pesetas a la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

El día 24 de este mes llegará a nuestro puerto la corbeta de guerra inglesa «Cleopatra» la cual permanecerá en estas aguas hasta el 1.º de mes próximo en cuyo día saldrá para Palma.

Actualmente se halla fondeada en el puerto de Barcelona.

Mañana se dará un socorro extraordinario a los pobres que ampara la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

Esta mañana se ha hundido el piso de la casa de la calle de S. Jaime número 10 cayendo en el sótano junto con los escombros una criatura de unos dos años de edad. A los gritos de socorro que desde dentro daba la madre al creer muerta a su hija han acudido los vecinos y el joven Antonio Cardona, sin temor al peligro ha bajado al sótano logrando extraer a la niña que ha resultado milagrosamente ilesa. La madre ha quedado sitiada en el segundo piso de la casa durante algún rato hasta que ha sido colocado un tablón entre la escalera y la calle y de este modo ha podido salir.

Hora sería de que se pasara una minuciosa inspección a los muchos caserones que hay en nuestra ciudad ya que muchos de ellos amenazan ruina y sin embargo los vemos habitados por personas que corren grave riesgo de su vida.

Llamamos sobre ello la atención del Ayuntamiento pues creemos indispensable dicha inspección por el abandono punible en que muchos propietarios tienen sus fincas.

Ayer se abrió el pago de la mensualidad correspondiente al mes de Enero último para los maestros de las escuelas públicas de Menorca.

Hoy ha vuelto a soplar el O. que imposibilita toda operación mercantil en alta mar frente al puerto de Ciudadela. No será por tanto de extrañar que mañana quede de nuevo interrumpido el correo si sigue el señor O. soplando.

La empresa del Teatro principal anuncia para mañana y el lunes dos representaciones de la tan celebrada ópera L' Ebreca.

Con motivo de celebrarse cada día baile de máscaras luego de terminada la función, esta empezará a las siete y media en punto.

LOTERIA NACIONAL

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse el día 15 del actual.

Consta de 21.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos a 10 pesetas distribuyéndose 1.470.000 pesetas en 1.054 premios.

En breve aparecerá en Barcelona un nuevo periódico semanal titulado «La Ilustración Obrera».

Tendrá diez y seis páginas, tamaño folio y contendrá artículos de Sociología, de Ciencias, Artes y Oficios, un resumen semanal del movimiento societario en España y en el Extranjero, de Legislación Obrera, Astronomía, Agricultura, Higiene, etc.

Cada número contendrá más de veinte grabados.

Precio del mismo, diez céntimos.

Los que deseen suscribirse al mismo pueden hacerlo en la calle del Norte núm. 11

Cuando principia una enfermedad y para servir como obstáculo para que no progrese, no hay preventivo tan eficaz como las Píldoras de Vida del doctor Ross, el rey de los remedios para curar la biliosidad, estreñimiento y los males del estómago, hígado y la sangre.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que el domingo cerrarán sus establecimientos a las

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay
NOVEDAD

Invencciones útiles y prácticas

Efectos de escritorio. Aparatos eléctricos de bolsillo y sobremesa. Imprentas á mano. Máquinas de escribir económicas y muy prácticas. El Copista rápido, el más sencillo, práctico y económico hasta hoy conocido. Timbres de caoutchouc, idem en seco ó sean de goipe gravados con la inscripción que se indique, idem de metal para marcar con ruego, estampillas ó sean timbres de caoutchouc con la firma auténtica del interesado, especialidad con los de bolsillo. Juguetes instructivos, recreativos y educativos. Artilugios domésticos útiles para cocina, mesa bufete y repostería. Mecheros de incandescencia por petróleo, Alcohol y Gas Acetico. Máquinas para hacer cigarrillos. Relojes de todas clases. Abanicos automáticos novedad. Últimas novedades nacionales y extranjeras. Se dan catálogos gratis a quien los solicite.

Depósito completo de todos los artículos citados a disposición del público.
REPRESENTANTE en Menorca Diego Botella, Plaza del Claustro 5 Mahón.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 8, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415.000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás de Falpi, propietario—Sr D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comproban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1909 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin oír a formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concierdos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía, llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

EL CARNAVAL

Há llegado y por lo tanto Confetti de todos colores, modernista, inglés, bolsas parisiens, serpentinatas modernistas y de colores varios, aguas de colonia y florida y toda clase de artículos para máscaras á precios los más baratos, se expenden en la calle del Castillo, número 182.

Tienda de Luis Francisco

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares.

Fórmula nacional á base de TERPINOL, BUAYACOL, GROMOFORMO Y HEROINA.

Recomendado por las eminencias médicas.

Venta al por mayor. Centro Farmacéutico. Al detalle: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón, y en la del autor.

GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Agente general para las Islas.—C. Jaques, Palma de Mallorca, Santo Domingo 12, pral.

Para vender

Lo están los armarios, aparador y mesa de centro de la confitería «El Aguila de Oro».

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Príncipe, n.º 9, Mahón.

Para mañana Llunguets de Leche propios para desayuno, se encontrarán en la Confitería de Cardona

San Roque, 35.

Ayuntamiento de Mahón

En el sorteo celebrado por este Ayuntamiento en el día de hoy para cubrir cuatro vacantes de vocales asociados ocurridas entre los sorteados en 29 Enero último por razón de haber sido admitida á uno de ellos la renuncia que tenía presentada y de haber fallecido los tres restantes, resultando elegidos los señores siguientes.

Sección segunda

Don Francisco Sans Pretos, San Jaime.

Sección octava

Don José Carreras Orfila, Infanta 3.

Sección décima

Don Francisco Sintés Vinent, Bini-calafo.

Sección undécima

Antonio Sintés, (S L.) Alemany.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento del público, á fin de que puedan presentarse en el término de ocho días las excusas y oposiciones á que haya lugar con arreglo al art. 69 de la ley municipal vigente. Mahón 12 Febrero 1904.—El Alcalde-presidente, Juan Victory.

Alcaldía de Mahón

QUINTAS

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta Isla me participa en comunicación de fecha de hoy que el plazo de redención concedido en dos del corriente mes, deben entenderse incluidos los reclutas de las dos quintas partes del reemplazo de 1902 que quedaron en caja para ingresar en filas con los de 1903 y cuantos para el ingreso con estos se hayan de incorporar.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados. Mahón 18 Febrero 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

La Maquinista Naval

(en liquidación)

SOCIEDAD ANONIMA

La Comisión liquidadora de esta sociedad en sesión de ayer acordó convocar Junta General extraordinaria de señores accionistas con arreglo al artículo 15 de sus Estatutos para tratar de los asuntos que están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad (San Roque 18) á disposición de los señores Accionistas.

La Junta tendrá lugar en dichas oficinas el día 17 del actual á las cuatro y media de la tarde.

En el caso de que en dicho día no se reuniese suficiente número de acciones, se celebrará la Junta al día siguiente á la misma hora sea cual fuere el número de acciones representadas.—Mahón 5 Febrero de 1904.—Por la C. L., El Srío., Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull. 15-12-16

SUBASTA

A voluntad de sus dueños y en el vecino pueblo de Villacarlos, tendrá lugar el domingo 23 de Febrero próximo, la subasta de una casa calle de San Ignacio n.º 6.

Dicha subasta tendrá lugar de diez á once de la mañana en la plaza de la Explanada del indicado pueblo. En poder del alguacil de Villacarlos obran los documentos referentes al caso.

NODRIZA

Se necesita una
Informes calle del Angel, núm. 1.

NODRIZA

Hay una joven que desearía encontrar criatura para amamantar en su propia casa.
En esta imprenta informarán.